

# LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XII.—NUMERO 3.988

Cierre. La de los negocios, a las doce de la tarde.  
Palma y pueblos de la línea férrea, seis noches

Palma de Mallorca.—Jueves 25 de Enero de 1966

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea

## La cuestión Catalana

Hemos recibido un ejemplar del folleto que bajo el título «La Cuestión Catalana» se ha publicado, en el cual los senadores y diputados regionalistas exponen ante el país el estado y las aspiraciones del catalanismo.

El resumen que copiamos a continuación dará idea a nuestros lectores de las materias que comprende el texto del folleto.

«Trascendencia del momento actual.—El pleito de Cataluña es el pleito de todas las regiones españolas.—Concepto equivocado que del problema regionalista ha difundido una parte de la prensa.—Importancia del movimiento regionalista.—Abandono en que se ha tenido.

«Especialidad de los momentos en que ha sido tratado: preocupación de evitar que el regionalismo catalán fuese conocido en su verdadera significación por el resto de España.—Triste consecuencia de las campañas dedicadas a evitar la inteligencia entre Cataluña y las demás regiones españolas: los gritos *Muera Cataluña* y *Muera España*.—Condenación terminante de este último por todos los periódicos y organismos políticos y sociales de Cataluña. Contraste de esta actitud con la de ciertos periódicos: injusticia de atribuir esta manifestación aislada al regionalismo, que de ella ha protestado.—El separatismo: sus causas.—Porque Cataluña no puede ser separatista. Espíritu de sociabilidad de Cataluña: organización federativa de la antigua Corona de Aragón.—Tendencia a la organización de grandes potencias mundiales y necesidad del régimen regionalista para constituirlos.—Cataluña aspira a consolidar por medio del regionalismo la unidad española.—En donde radica el separatismo: política funesta seguida por el Estado: despotismo y arbitrariedad administrativas: centralización.—Efectos de la política centralizadora: ineficaces desmembramiento de España desde que se inició.—Aspiraciones regionalistas de Cataluña: se reducen a sustituir la actual constitución unitaria de España por una constitución federativa.—El régimen regionalista federativo no es causa de debilidad del poder público.—Inconvenientes de la centralización: paralización congestiva de la vida del Estado.—División del trabajo en el régimen regionalista.—Ventajas que aporta el poder central.—Ventajas que reportarían las regiones.—Necesidad de llegar a este nuevo régimen por medio de su evolución.—Programa mínimo compuesto de reformas urgentes.»

Tocante al fondo del asunto, no hemos de insistir en el juicio que sobre el catalanismo hemos emitido en distintas ocasiones. La ÚLTIMA HORA ha tenido que ocuparse repetidas veces de este asunto en el curso de su ya larga vida, pronunciándose en contra de muchos de los principios que constituyen el cuerpo de doctrina de los catalanistas, aun después de reducidos a los límites del programa mínimo compuesto de reformas urgentes que los autores del folleto resumen como sigue:

«Respeto a las lenguas regionales; supresión de las incompatibilidades de jueces y magistrados, exigiendo, por el contrario, determinado tiempo de residencia en las regiones de derecho foral y conocimiento de las leyes y lenguas de la región en que deban ejercer sus funciones.

«Creación de una Sala en el Tribunal Supremo encargada de los recursos procedentes de las regiones de derecho especial.

«Creación, respetando las actuales Diputaciones, de organismos regionales para fines de instrucción y obras públicas, y establecimiento de comités económicos con las mismas.

«Autonomía municipal.

«Autonomía universitaria.

«Aplicación del régimen de admisiones temporales y establecimiento de zonas neutrales, sin perjuicio de todas las garantías necesarias para evitar el contrabando.

«Este es el camino de la resurrección de España. Los que de veras la desean, los que de su existencia y de su grandeza se preocupan, los que de verdad, hondamente, vivamente, aman su honor y su integridad, saben como han de proceder para que sea próspera y fuerte y respetada. Los que se encuentran bien con el estado actual, los que viven de la ruina de España, pueden como hasta ahora seguir cubriendo con el pabellón nacional sus crímenes de lesa patria: tarde o temprano serán las demás regiones españolas su torpe mano, y juntas todas salvarán este desgraciado país, como en sus grandes crisis lo han salvado.»

De todos modos nos complacemos en reconocer el indiscutible derecho en

que se hallan los defensores de la idea de propagarla por todos los medios legales de que puedan disponer, y aplaudimos la forma digna y mesurada en que lo hacen en el escrito que nos ocupa, del mismo modo que hemos censurado y condenado ciertas exageraciones y violencias en que con frecuencia se ha caído por parte de otras personalidades y publicaciones, mantenedores, a nuestro modo de ver perjudiciales, de la misma idea; dando con ello lugar a que por otras personas, publicaciones o entidades que militan en el campo contrario se haya incurrido también en censurables exageraciones, hasta llegar tal vez a la calumnia, se hayan formulado recriminaciones quizá con sobrada ligereza y se hayan cometido actos de violencia que en manera alguna pueden ser justificados.

Si unos y otros se hubieran mantenido siempre dentro de los límites que aconseja la prudencia y exige el respeto mutuo a que toda aspiración legítima tiene derecho, no se hubieran exacerbado las pasiones hasta el punto de provocar perturbaciones más o menos graves del orden público y ahondar la sima que se va labrando entre diferentes regiones de la nación española, infundiendo temores relacionados con el principio de la unidad de la patria que para todos los españoles debe ser sagrado.

Sin tales extravíos, el problema catalán sería uno de tantos problemas políticos cuya solución a nadie alarmaría; y las aspiraciones de Cataluña ó de una parte más ó menos crecida de sus peñales, siguiendo la vía legal, acabarían por abrirse camino si son justas y regionales, ó fracasarían si carecen de tales condiciones.

## Siluetas Universales

25 de Enero

OLAVIDE

Don Pablo Antonio José de Olavide y Jáuregui, era peruano—había nacido en Lima (Perú) el año 1726 de noble y rica familia, de la cual heredó, a más del talento que elevó a considerable altura en el mundo de la ciencia a varios de sus mayores, la heredad, la elevación de sentimientos y la cultura que toda su vida consiguió en sus ciudades presas.

Comenzó a distinguirse Olavide por sus humanitarios sentimientos con motivo del terremoto que en 1746 destruyó gran parte de la ciudad de Lima. Entonces además de haber desplegado inusitada actividad formando parte de la junta encargada de allegar los medios para remediar los males sufridos hizo construir de su bolsillo particular una iglesia y un teatro, y como a nadie faltan envidiosos y enemigos, los que tenía Olavide encontraron en la construcción del coliseo pretexto para acusarle de irreligioso, de fomentador de las malas costumbres y de malversador de fondos, consiguiendo que se le formara un expediente y que le llamaran a Madrid para responder a los cargos formulados contra él.

Comprobada su inocencia, su intachable honradez y su religiosidad, fué absuelto, marchando después como Secretario del conde de Aranda a la embajada de París, villa en que no tardó en asimilarse a las ideas políticas y filosóficas que entonces estaban muy en boga entre los franceses, así como el delicado gusto que era el encanto de la vida parisien.

A su regreso a la capital de España, cediendo a la gran fiección que sentía por el arte de Talia, hizo construir un teatro en su casa, en el que se representaban las mejores obras de teatro francés, que él mismo traducía, y no contentándose con favorecer de este modo a cómicos y autores, fundó escuelas de declamación, hizo reglamentos de teatros y con su influencia consiguió fuera levantado el entredicho que la Iglesia puso a varias obras dramáticas, no cesando en tanto sobre tareas ni aun cuando estuvo ocupando el cargo de asistente de Sevilla, a pesar del mucho trabajo que le proporcionaban el gran número de mejoras que llevó a efecto en los servicios públicos y en el ornamento de la ciudad.

Cuando los sabios consejeros de Carlos III decidieron llevar a efecto la colonización de Sierra Morena, Olavide fué elegido para llevar a efecto tan magna y biehechora empresa; mas para desgracia suya los frailes pretendieron ser directores únicos y para conseguirlo acu-

saron a Olavide de hereje, ateo y materialista, y entregado al tribunal del Santo Oficio, fué condenado a 8 años de reclusión en un convento.

Antes de cumplir su condena Olavide, se escapó del convento y emigró a Francia, donde en la época de la Convención fué honrado con varios cargos públicos. En 1798 escribió su magna obra *El Evangelio en triunfo*, y como con ella se captara las simpatías del clero, pudo volver a España viejo, achacoso y falto de tranquilidad, no quiso tomar parte en los asuntos públicos y se retiró a un pueblecito de Andalucía con unos parientes, falleciendo en 25 de Enero de 1803.

HERNANDO DE ACEVEDO

ACTUALIDAD

## Cleo de Merode

En el teatro de la Zarzuela, de Madrid, se ha presentado al público la bailarina Cleo de Merode, «señora» por su belleza, por su peinado y por las pícaras historias, probablemente inexactas, que respecto a su vida han contado los periódicos de todo el mundo.

La celebridad, que entre nosotros significa solamente una aureola, en Francia representa mucho dinero para el que logra conquistarla por cualquier clase de medios.

La Prensa parisienne no se presta en todas ocasiones a conceder la celebridad; pero con las artistas guapas es siempre benévola.

Carolina Otero, Rosario Guerrero; y otras bailarinas españolas, se han hecho célebres merced a la benevolencia de los grandes diarios de París.

En la Gran Opera ha habido y hay muchas bailarinas guapas; pero a ninguna se le había ocurrido peinarse en la forma que lo hizo Cleo de Merode: colocando su hermoso pelo negro en *bandeaux*, hasta cubrirle las orejas.

Nada, el fotógrafo por delante de cuyo objetivo han pasado las mujeres más guapas del mundo, popularizó a Cleo de Merode, quien haciendo alarde de originalidad, se había atrevido a ponerse frente de la moda parisienne.

El peinado a lo Merode, en *bandeaux* tapando las orejas, se puso de moda, y algunas elegantes le aceptaron, contribuyendo a la fama de la bailarina de la Gran Opera.

Hubo quien dijo que Cleo de Merode había escogido tal peinado porque tenía las orejas grandes, y las cubría con los *bandeaux*; pero la bailarina no se cuidó de las manifestaciones de los detractores de su tocado, que hacía resaltar su óvalo correcto, y que evocaba en la memoria retratos de damas de la Corte del segundo Imperio.

A la *Señora*, de Daudet, le dió celebridad un escultor insignificante; Cleo de Merode tuvo también un artista del círculo que aumentó su fama.

En el Salón de París fué exhibida la estatua de una Venus, peinada con *bandeaux*, y los visitantes que concenían a la bailarina se preguntaban si la escultura sería reproducción de Cleo de Merode. La reclamó fué tremenda, y aunque los amigos de la bailarina negaban que fue se ésta el modelo del escultor, se formó en torno de la estatua leyenda galante.

Los Barones norteamericanos, que sueñan con presentar a su público las novedades del continente, hicieron proposiciones de contratos ventajosos a la famosa artista, y Cleo de Merode confirmó su celebridad exhibiéndose en los teatros de Nueva York, donde bailó las danzas sagradas y profanas, que los maestros de baile más acreditados de París se apresuraban a enseñar a la hermosa bailarina para ponerlas de moda.

Una historia galante hizo que el nombre de Cleo de Merode, popularizado por las fotografías, el fotógrafo y los habichos consignados anteriormente, circulara durante varios días por la Prensa europea y americana.

Un Monarca que visita con frecuencia a París, y que asiste al *foyer* de la Gran Opera, envió un ramo de flores a la bailarina, y ese acto público de galantería tuvo gran resonancia.

Sobre tal hecho se contaron muchas historias; pero según parece, la que más se acerca a la verdad es la siguiente: El aludido Monarca, que está interesado en las grandes empresas industriales de África, fué a París para contratar un empréstito. La menor indiscreción podía comprometer el éxito del negocio, y un amigo del Rey, *boulevardier* y parisien que conoce a sus paisanos, se le ocurrió desviar la atención del público, para que éste no se fijase en las conferencias que el Monarca celebraba frecuentemente con los banqueros.

El día que llegó el Monarca a la capital francesa se celebraba en los salones de *La Rigaro* uno de los téés que suelen ser tan divertidos y originales, y a los que concurre el *tout Paris* mundano.

El amigo del Rey contó en la mayor reserva, que es la manera de que las noticias circulen con extraordinaria rapidez, que el Monarca iba a París domi-

nado por una pasión inavencible; pues estaba enamorado de Cleo de Merode.

Al día siguiente aparecían en los periódicos crónicas y sueltos pícaros, que fueron el tema de las conversaciones en todos los círculos parisienenses.

Mientras tanto, el Monarca negociaba tranquilamente con los banqueros, y cuando quedó hecho el empréstito, se marchó de París, agradeciendo a su amigo *boulevardier* la feliz idea que se le había ocurrido.

Fero la fama de Cleo de Merode aumentó con esta historia, y las empresas de espectáculos de diferentes países le ofrecieron contratos por valor de muchos miles de francos.

Cleo de Merode debe gratitud eterna al peluquero de los *bandeaux*, al escultor del Salón y al *boulevardier* amigo del Monarca, que labraron el pedestal de su fama.

El éxito de Cleo de Merode, como mujer guapa y original, ha sido grande en todas partes.

## El conflicto franco-venezolano

Telegramas de Berlín dicen que la *Gaceta de Voss* consagra un importante artículo a la cuestión de Venezuela, haciendo resaltar la presencia de Francia y la conducta regresiva del presidente Castro.

Dice que el tratamiento de Taiguy es un hecho único de historia diplomática. Un Estado—dice—que en tales circunstancias no acudiese a grandes represalias estimaría en poco. El punto delicado de la cuestión es que Francia no quería herir a la opinión americana sobre la doctrina de Monroe. En esto estriba la fuerza del general Castro.

Según otro telegrama del correspondiente en Caracas del *New York Herald*, el gobierno ha publicado un decreto ordenando la expulsión de Jacojo y de Deurgust, jefes de la Compañía francesa, fundándose en que ambos no se han conformado con las leyes del país.

Otro despacho de Villhelmstad (Caracas) dice que en el primer vapor embarcará Taiguy para New York.

Antes de entrar en Francia hará en Jenerand un informe.

El correspondiente en New York del *Globo*, de Londres, telegrafía diciendo que el gobierno de Venezuela publica la correspondencia diplomática cambiada entre Francia y la compañía francesa de los cables.

Creemos falsa la noticia comunicada de París según la cual el gobierno no juzgaba suficiente el bloqueo de la costa venezolana, sino que estimaba necesario desembarcar tropas ó marines franceses en Venezuela para hacer entrar a Castro en razón.

Personas competentes ó consideradas como tales estiman que sería suficiente el bloqueo de La Guayra para alejar el objeto inmediato que se propone Francia y que consiste en obtener excusas del gobierno venezolano por el insulto dirigido a Taiguy.

Congreso

Madrid 24 a las 19:30

Con motivo de la anunciada interpelación del Sr. Soriano sobre el estampillado en la Cámara reina general expectación y en las tribunas se nota la presencia de inmenso público.

Se abre el período de preguntas y el Sr. Mareco explica una interpelación sobre el naufragio del «Cardenal Cisneros» contestándole el Sr. Ministro de Marina Sr. Concas.

La interpelación del Sr. Soriano sobre el fraude del estampillado es aplazada hasta mañana. Todo el interés que reinaba queda desvanecido por completo.

Después continuó la discusión acerca de la reforma arancelaria. El Gobierno declara que aceptará todas las modificaciones que tiendan a restablecer el proyecto de la Junta de Aranceles.

Después de tratar asuntos de poco interés se levanta la sesión.

Senado

Madrid 24 a las 19:30

Se ha leído un telegrama de los delegados de Algeciras agradeciendo la felicitación que les dirigió esta alta Cámara.

Crisis parcial

Madrid 24 a las 19:30

Circula el rumor de que en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana dimitirá el Sr. Concas a causa de la cuestión que ha surgido con el Sr. Beranger.

Moret acompañará a la Reina

Madrid 25 a las 9:30

Circula con visos de certeza la noticia de que es casi seguro que el Sr. Beranger acompañará a la

Reina en su viaje a San Sebastián y Biarritz.

El tenor señor Zerola llamó también la atención por su hermosa voz.

Otro director de ópera, también catalán, ha obtenido muchos aplausos en Lemberg, capital de la Galitzia austriaca. D. Antonio Ribera ha dirigido *Fausto*, de Gounod, *Aida*, *Cavalleria rusticana*, *Pagliacci*, *Los cuentos de Hoffman*, y por último, *Carmen*. En todas ellas, la prensa ha elogiado con calor la batuta segura é inteligente del joven maestro español, especialmente en la ópera de Bizet, donde puso de manifiesto todo el cariño que siente por la popular partitura.

Según el periódico *Zeit am Mittag*, el kaiser, después de haber asistido a una representación del *Otelo*, de Verdi, organizada en su honor en el Teatro de la Corte de Brunswick, manifestó al director de orquesta Riedel sus impresiones en esta forma:

«No conocía la obra y la he seguido con atención durante toda la representación; pero aunque la música me ha parecido interesante, no la creo capaz de producir un efecto duradero, ni me parece tampoco que posea la facultad de imprimirse en la memoria. La ópera, por lo tanto, no me gusta, aunque la ejecución haya sido buena: otra vez me haré usted oír música para mí más agradable.»

Combinación arzobispal

Madrid 24 a las 15:16

El Ministro de la Gobernación Sr. conde de Romanones dice que nada sabe referente a la combinación arzobispal.

El Gobernador de Santander

Madrid 24 a las 15:16

Los senadores y diputados por Santander rogaron al Sr. conde de Romanones que continúe en su puesto el Gobernador de aquella provincia, puesto que dicha primera autoridad es ajena a los sucesos que se han desarrollado respecto al juego.

El asunto de las jurisdicciones

Madrid 24 a las 15:16

El ministro de la Gobernación Sr. conde de Romanones dice que no hablará más del asunto de las jurisdicciones, puesto que se hace demasiado largo.

En el Consejo de mañana no se tratará de dichos asuntos.

Congreso

Madrid 24 a las 19:30

San Sebastián.—Se dice que a las diez de la mañana de hoy, el Rey marchará a Biarritz para entrevistarse con su prometida la Princesa de Battemberg.

Reyes y Emperadores en Madrid

Madrid 25 a las 9:30

Cuando se celebre la boda del Rey de España estarán aquí para asistir a la ceremonia los Reyes de Inglaterra y los Emperadores de Alemania.

Vapor encallado

Noticia del ocidente

Madrid 25 a las 1:15

New-York.—Se ha recibido un despacho en que se da cuenta de un horrible accidente ocurrido al vapor americano «Valencia». Se desconocen detalles.

Lugar del siniestro

Van recibiendo noticias referente al siniestro ocurrido al citado vapor americano.

El lugar donde ha encallado es en un bajo conocido por Victoria (Colombia inglesa).

Escenas dramáticas.—60 ahogados

El «Valencia» conduca a su bordo numerosos pasajeros. Al chocar con el bajo y quedar encallado el vapor marchaba a gran velocidad, y por este motivo se produjo mayores averías.

Más de 60 pasajeros cayeron al mar, pereciendo ahogados.

Posición peligrosísima

El buque se encuentra en situación peligrosísima. Se teme un próximo hundimiento. Quedan a bordo del «Valencia» más de 100 personas, entre pasajeros y tripulantes, los cuales se hallan desesperados.

FABRA



OLAVIDE

ALCANCE DE LA NOCHE

TODAS LAS HERNIAS

Esfuerzos, Caídas y enfermedades similares del hombre como de la mujer están radicalmente curadas, sin operación y sin dolor, por el NUEVO BRAGUERO PNEUMÁTICO Y SIN MUELLES inventado por el Sr. CLAVERIE, el especialista más conocido y más reputado de París. El tratado de la Hernia, en idioma español, en donde este nuevo método se encuentra claramente explicado, es enviado gratis y franco a todas las personas que lo pidan al Sr. CLAVERIE, 233, Faubourg Saint-Martin, en París.

Este maravilloso método, aprobado por todas las eminencias medicas ha obtenido ya más de 150,000 curas, y ha merecido las más altas recompensas en todas las exposiciones.

Consultorio gratuito para niños pobres á cargo de D. José Mir Mir

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA. Visita gratis de 8 á 9 (los días laborables). Visita particular de 11 á 12.—Socorro 46, principal.

Juan Gralla Steyn MÉDICO-CIRUJANO

Tratamiento de las enfermedades y en especial las nerviosas, por medio de la Eleerro-terapia. Consulta: martes y sábados de 10 á 1.—Misión 13, entresuelo.

DE TEATROS

LA ALEGRÍA QUE PASA, EN MADRID

La prensa llegada hoy da cuenta del estreno, en el teatro Lara, de La alegría que pasa, de Rusiñol traducida al castellano por Vital Aza.

De dicha obra, dice un colega: Cuando lo escáptico se va apoderando de los escenarios, y hasta en aquellos que tienen larga y gloriosa tradición artística se entregan á las canciones intencionadas y á los bailes sugestivos, es de agradecer que Loreto Prado y Enrique Chicote se aparten cuidadosamente de la senda por donde van otros en busca, no siempre lograda, de la ganancia. Y tal conducta explica el favor que el público dispensa al teatro Elava, donde no necesitan el curso de los Musicals para que los aplausos menudeen y las recompensas materiales abunden.

Obedeciendo á tan laudables propósitos, en Elava se estrenó anoche La alegría que pasa de Rusiñol, puesta en limpio castellano por Vital Aza. La obra está ya juzgada; no hay para qué volver acá de su indiscutible mérito, de su trascendencia, de la fidelidad con que reproduce la monotonía de un lugar donde brilla un instante el rumor, apenas nacido muerto, de la poesía que pasa.

El libro de Rusiñol, interpretado con todo arte por Vital Aza, fué saboreado por la concurrencia, y sólo pudieron llamarse á engaño los que se divierten mucho con los tangos, que son gala de varios celosos madrileños. Se celebraron, pues, las principales escenas de la obra; levantó una tempestad de aplausos el número de salida de la carreta de los titiriteros, y produjo honda impresión el final del cuadro. Rusiñol y Aza fueron llamados á escena repetidas veces, y en ella saludados con estruendosas ovaciones.

Buena parte de ellas corresponde á Loreto Prado, que dió carácter original suyo al payaso, demostrando una vez más lo flexible de su talento y lo admirable de su intuición artística. Tratándose de elogios no cabe tampoco regatearlos á Chicote como actor y como director. En La alegría que pasa están cuidadosamente atendidos todos los detalles y el movimiento de las figuras; la decoración cuanto importa al buen conjunto, ha sido estudiado con acierto por Chicote.

Y vaya como final una mención para Matilde Franco, para Amato, Ripoll, Ponzoano y cuantos en la noche de ayer contribuyeron á una buena jornada artística.

Suceso misterioso

Los fantasmas de Aveinte.—Dos emascarados.—Miedo y tiros.—Un hombre gravemente herido. Avila.

En el cercano pueblo de Aveinte ha ocurrido un extraño y á la vez sangriento suceso, del que da cuenta el parte oficial recibido en el Gobierno civil, en términos que no permiten explicarse claramente las circunstancias del hecho. Parece ser que, anoche, hallábase en su casa los hermanos Joaquín y Bernardo López, cuando oyeron ladrar furiosamente el perro. Salieron ambos hermanos al portal, atraídos por la curiosidad de averiguar la causa de los ladridos, y al entreabrir la puerta, vieron dos hombres disfrazados que hicieron ademán de penetrar en la casa. Joaquín y Bernardo, instintivamente corrieron de golpe la puerta y los emascarados, que probablemente eran dos malhechores, huyeron buscando la salida de la población.

Entrada de este suceso la Guardia civil del pueblo, salió á rondar las calles de ésta en busca de los sospechosos sujetos que, como fantasmas habían desaparecido, mientras el vecindario comentaba, alarmado, lo sucedido. Entre los que se ocupaban del asunto y daban del mismo la versión que dejo consignada, se hallaban, horas después, los hermanos Joaquín y Bernardo López que, en compañía de otro hermano,

llamado Leoncio, conversaban en la calle. De pronto divisan envueltos por las auras de la noche, dos extrañas figuras que se aproximan al grupo de los hermanos, y excitados éstos por lo que antes les había ocurrido, creen reconocer en los que se acercan á los emascarados que habían tratado de asaltar su casa.

—¡Socorro! Auxilio!—gritan los hermanos López. —¡Alto á la Guardia civil!—responden los que se acercan, y suena un disparo.

Momentos después llegan los guardias junto á los hermanos López, y cuando unos y otros empiezan á explicarse la equivocación, producida por el terror de los López, suena un segundo disparo y Leoncio cae herido de un tiro en la tetilla izquierda.

DESDE BARCELONA

La situación.—El idioma catalán

Mientras Barcelona se despuebla, las habitaciones por alquiler se multiplican, la mendicidad no se extirmina y las subsistencias no se abaratan.

No; no es este el camino para llegar á apaciguar los ánimos, y sobre todo para que en el cielo borrascoso de esta tierra aparezca un rayo de esperanza que tranquilice los espíritus.

Mucho me temo que, de seguir así, no tardaremos en deplorar el estallido de otra bomba, que siempre de nuevo el espanto en esta capital. ¿Cómo no, cuando los últimos atentados continúan envueltos en las sombras del misterio?

Las grandes y pequeñas industrias, las grandes y pequeñas empresas siguen resintiéndose enormemente de situación tan angustiosa. Los establecimientos de la calle de Fernando lamentan lo escaso de sus ventas; el teatro del Liceo lleva una vida tan anémica, que D. Alberto Bernis se ha visto obligado á pedir una subvención suplementaria de 40.000 pesetas, sin la cual no se ve con fuerza para terminar las 16 funciones que faltan para finalizar la temporada.

Sólo los cinematógrafos se sostienen. A ellos acude el pueblo como sitio de esparcimiento, por considerarlo el lugar más seguro y el de diversión más económica. ¿Hasta cuando ha de durar eso? Nadie lo sabe.

Ha causado pésimo efecto el artículo del periódico Ejército y Armada, transmitido por las Agencias telegráficas, en que se pide, como medida de salud para la Patria, una ley que tienda á borrar los idiomas regionales.

«No exageremos, no perdamos el tino exclama un colega local.—; no atribuya nadie á ciertos hechos más valor que el que tienen en la realidad; no dispongamos las cosas, por exceso de pasión, para que al fin de la jornada soabemos por ser enemigos irreconciliables cuantos por deber, por sentimiento y por conveniencia mutua, somos y hemos de ser carifiosos hermanos.»

«No hablando más que catalán es imposible sentir en español»—ha dicho Ejército y Armada.

Y tiene razón el colega local al exclamar: «No exageremos!»

El amor á la madre común lo mismo se siente loando y enalteciéndola en lenguaje castellano que en idioma catalán.—Nati.

SUCESO DE ACTUALIDAD

Lo del "Huerto del francés,"

En nuestra sección telegráfica días anteriores dimos sucinta noticia de lo ocurrido en Santander en la chivrlata conocida con el nombre del Huerto del francés.

Ampliando aquella noticia debemos decir que el hecho ocurrió del siguiente modo: Un sujeto llamado Teodosio Ruiz, «matón» de oficio, fué á dicho Circolo á pedir explicaciones, porque se le había expulsado, según él, sin causa justificada. Al llegar allí se encontró con Diego Martín, que es el que llevaba el juego, y que como el Ruiz, cobraba el barato.

Lo que sucedió entre ambos no se ha puesto en claro todavía, pero es lo cierto que sacaron las respectivas pistolas. Ruiz, temiendo el peligro, huyó perseguido de cerca por Martín, y en uno de los salones se cruzaron entorces disparos, tres de los cuales hicieron blanco en el cuerpo del Ruiz, que cayó muerto con el corazón atravesado por un balazo.

La confusión que sucedió á los disparos fué verdaderamente espantosa. Rodaron mesas, sillas y otros muebles, y muchos de los socios, no encontrando puerta de escape, se arrojaron por el balcón á la calle. Otros, menos atrevidos, procuraron esconderse en diferentes habitaciones.

Nuestra información

Aclaraciones

Conforme habrán visto nuestros lectores, el sueto de información que publicamos en la edición de ayer, referente al concierto que en breve se ha de celebrar en el Circolo de Bellas Artes, salió plagado de erratas, lo cual sentimos vivamente, y se explica por la circunstancia de haberse compuesto á última hora, sin que quedara tiempo para corregir la prueba como es costumbre hacerlo.

Antes de celebrarse el concierto volveremos á ocuparnos de él dando nuevos detalles, y procuraremos evitar que se incurra en otra parecida omisión.

Incendio en Felanig

El alcalde de Felanig da cuenta al Sr. Gobernador de que se ha producido un incendio en el pajaro de la casa de campo llamada Covas de Son Calderó.

El incendio ha destruido todo el pajaro. Los vecinos que acudieron á prestar auxilio evitaron que las llamas se propagaran á la casa. No hubo desgracias personales. Los perjuicios se calcula ascienden á unas 300 pesetas.

En la Audiencia

Mañana á las diez y media tendrá lugar en la sala de esta Audiencia provincial, la vista, en juicio oral y público de la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Manacor, contra Rafael y Antonio Servera por delito de hurto. Representará el Ministerio Público el abogado fiscal sustituto Sr. Planas y la defensa de los procesados correrá á cargo de los letrados Sres. Literas y Servera.

Fiesta en San Francisco

Esta mañana en la iglesia de San Francisco de Asis se ha celebrado fiesta dedicada á la Conversión del Beato Ramón Lull.

La admiración que todos sentimos por el Beato Ramón, gloria de nuestra isla, no se ha exteriorizado en esta fiesta, puesto que casi podían contarse con los dedos de las dos manos los fieles que han concurrido á la misma. Hemos visto á representantes de la Causa Filo Luñina y del Colegio de la Sapiencia y escaseísimas personas más.

La misa mayor

A las once han empezado los oficios divinos que han revestido bastante solemnidad.

Ha oficiado el canónigo de esta Santa Catedral D. Matías Compañy asistido como diácono el canónigo D. Juan Ramón.

La Reverenda Comunidad de San Francisco ha ejecutado una misa original del maestro mallorquín D. Juan Alcover. Después de los Evangelios ha predicado el del Vicario de la Soledad D. Miguel Planas.

Su discurso se ha basado en recordar las virtudes y sabiduría del glorioso Beato Ramón, haciendo de su trabajo un compendio muy meritorio de las obras de dicho mártir.

El sepulcro del Beato

Detrás del altar mayor y en el lado izquierdo mirando al sbside está situado el sepulcro del glorioso Beato Ramón Lull.

Las cenizas de aquel varón ilustre han sido visitadas en el día de hoy que se conmemora la suverión, aunque, según versiones autorizadas no coincide con el 25 de Enero...por algunos turistas que se encuentran en Palma.

Contadísimos habrán sido los mallorquines que recordáranse que en la iglesia de San Francisco; se guardan los restos del Beato Ramón y que hoy en el citado templo se celebraba fiesta en su honor.

Notas del Carnet

Religiosas

Para hoy.—La Conversión de San Pablo apóstol y del beato Ramón Lull y Santa Eulvia, virgen. Para mañana.—Santa Paula viuda y San Policarpo, obispo y mártir.

Cuarenta-Horas

Mañana continuarán en San Jerónimo. A las siete exposición, á las nueve y media tercia cantada y misa mayor, cantando la Rvda. Comunidad la partitura Fons Bonitatis.

Después de los Evangelios predicará el Pbro. D. José Auba. Por la tarde, á las seis y media, rosario, oración, estación y reserva.

De sociedad

Completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama

El ministro de la Gobernación ha revocado el acuerdo tomado por la Comisión provincial por el que nombró médico de la Comisión mixta de Reclutamiento á D. Rafael Ribas; dicho ministro en reciente Real orden, nombra para dicho puesto á D. Domingo Escañá y Vidal.

Militares

Para mañana: Parada.—El segundo batallón del Regimiento Infantería de Luca. Jefe de día.—El Sr. Comandante del mismo D. Jerónimo Palou de Comasema y Moragas.

Hospital y Provisiones.—El 1.º capitán del Regimiento de Infantería de Palma. Vigilancia.—El 10.º oficial y clases del Regimiento Infantería de Palma.

Cita-los Por el Gobierno militar se llama al soldado Gabriel Roselló Golom para entregarle la libranza de sus alcances, y al auxiliar de la Administración Militar D. José Jiménez Martín para enterarle de un asunto.

Liencols El Ministro de la Guerra ha telegrafado al Capitán General de las Baleares ordenándole suspenda la incorporación de los individuos que se hallan con licencia trimestral á quienes correspondía pasar á la reserva activa en Marzo.

Reconocimiento El Capitán General señor Ortega ha delegado al jefe de Sanidad para que le represente en el acto de la declaración de inutilidad que ha de tener lugar el día 28 del actual.

Permisos Para que puedan viajar por España y el Extranjero, el Capitán General ha concedido permiso al soldado del Regimiento de Infantería de Inoa Francisco Martorell Seguí y soldado del Regimiento de Infantería de Palma, Jaime Pallier Oerdá.

Noticias varias El vapor Balear que tenía que salir esta mañana á las doce ha suspendido la salida á causa del mal tiempo.

—Por el mismo motivo la ha suspendido el vapor Miramar que debía salir esta tarde para Barcelona. —Hoy no ha llegado ningún vapor correo. El Cataluña está detenido en Ibiza; si el temporal amaina llegará mañana por la mañana.

—Durante la presente semana son esperados varios vapores extranjeros con cargamento de tablonas para varios comercios de esta plaza.

Estadística

Juegado de la Lonja Día 22.—Varones 2; hembras 2.

Nacimientos Defunciones Día 22.—Antonio Moyá Izquierdo, casado, 35 años Olmos. Juan Verdura Gordiola, viudo 55 años Hospital.

Francisca Martínez Obrador, soltera 73 años Sales. María Manera Sorá, casada 28 años Gloria.

María Segura Valls soltera, 20 años Vidriería. Isabel Roselló Buadas, soltera 40 años, Pescadores. José Pomar Forteza, 1 mes, Vidriería 28.

Juana Mateu Riera Truyols, casada 49 años, Moliner. Francisca Oliver Calafell, viuda 35 años, San Pedro 1. Josefa Montes Jaquetot, soltera, 43 años, Sta. Clara 28. Francisca Gómez Riera, viuda, 69 años, Roig 11.

Espectáculos

Lírico-Circo A causa de no haber llegado esta mañana el vapor Balear que debía conducir á los artistas que esta noche habían debutar en este Circo, el debut de los mismos no tendrá lugar hasta mañana por la noche.

Dichos artistas son el atleta Nino; los ciclistas Mies Gina-Gum, M.M. Umberto y Gelmetti, en su número del Velódromo en pequeño ó el Circolo de la muerte y la elegante gimnasta Srta. Dolinda.

Esta noche tendrá lugar la segunda función de Moda Aristocrática, dedicada á la buena sociedad palmesana.

En dicha función se repartirán elegantes programas á todas las señoras.

EL TEMPORAL

Sin vapores corcos Esta mañana, á causa del mal tiempo tampoco han llegado á Palma los vapores corcos Belver á Isla de Menorca que habían de venir procedentes de Barcelona y Mahón respectivamente.

Nieve en Sóller Ayer tarde no salió de Palma para Sóller la diligencia que hace este trayecto. Muy pocos fueron los vehículos que lo hicieron y los que lo efectuaron encontraron grandes dificultades en la travesía.

Esta mañana una brigada de peones camineros han ido á quitar la nieve que aun cubría parte de dicha carretera.

El tiempo abona-za Desde esta mañana el tiempo en tierra es algo más apacible. La temperatura es en extremo intensa.

El aire y el sol que ka reinado durante el día han hecho que se derritiera bastante la nieve que cubría las montañas del Norte. Los pines de los montes continúan aun cubiertos de nieve.

En Menorca Telegramas recibidos en esta ciudad desde Mahón dicen que en aquel punto sopla fuerte viento Norte que hace imposible la Navegación. Varios buques están detenidos en aquel puerto y entre ellos el vapor correo de Palma Isla de Menorca.

Es probable que mañana llegue á esta y salga por la tarde con destino á Mahón. Vapor de arribada Ayer después de cerrada nuestra edición se dividió en el horizonte un vapor de mucho tonelaje que venía en demanda del puerto. Al entrar en la bahía hizo varias evoluciones yendo después á fondear frente á la Caseta dels Republicans.

Este buque se refugió del temporal que reinaba. Los vapores de la isla-ña En el mar el temporal no ha amainado. Hoy de nuevo han suspendido su salida: para Ibiza y Alicante el Balear y para Barcelona el Miramar.

El Cataluña que había de llegar procedente de Ibiza tampoco ha venido.

Turismo

Viajes de estudio Según nuestras noticias, el periódico parisiense Revue Generale des Sciences hace algún tiempo viene organizando lo que llama viajes de estudio, que son propiamente excursiones, útiles, sobre todo, para la difusión de conocimientos.

Entre dichos viajes, como ya diremos más abajo, se trata de visitar estas islas. Leemos que la citada revista francesa, en combinación con la Administración de Mensajerías Marítimas y con la Dirección general de Caminos de Hierro, que ha establecido una rebaja para los excursionistas, dispone los viajes de manera que se efectúan en su mayor parte por mar, sirviendo el barco de fonda. Al frente de cada expedición va un profesor que ilustra á los excursionistas por medio de conferencias á bordo y ante las ruinas ó monumentos de los lugares visitados.

Por las noticias adquiridas sabemos que en un principio se realizaba un viaje anual, pero el éxito de tan benéfico pensamiento ha consentido dar á éste tal desarrollo que para el actual año se anuncian nada menos que seis viajes, por el orden siguientes: en Marzo á Grecia; en Abril, á Córcega, isla de Elba, Cerdeña y Baleares; en Mayo, á Marruecos, Canarias, Madera, Portugal y Santiago de Compostela; en Julio, á Spitzberg, Fimmark, Lapenia y Archipiélago Lofoten, con cacerías en el Océano glacial, de ballenas, renos, zorras azules y aves árticas; en Septiembre, un viaje de especial interés arqueológico, denominado Las navegaciones de Ulises, por ser una travesía homérica por los sitios mismos que señala la Odisea, como son las islas de Itaca, de Circe, de las Sirenas, etc.; y, por fin, en Noviembre, á Egipto, Palestina, Siria, Chipre y Malta.

Las personas que se inscriben para estos viajes por una cantidad relativamente pequeña, pero bastante para satisfacer todos los gastos de transporte, manutención, etc., según leemos, no tienen que preocuparse ni perder tiempo en buscar los medios de ver monumentos, ruinas, Museos, parajes notables y curiosidades, pues todo lo encuestran facilitado de antemano y oportunamente dispuesto para visitarlo cómodamente. De ello se cuidan los organizadores.

Por supuesto, que puede inscribirse entre los excursionistas quien quiera, gentes de todos los países. Sería muy útil que en España se formara una compañía para organizar estos viajes. Y conveniente sería que en Palma se tomara esta iniciativa, concretándola á recorrer Mallorca y cuando esto estuviera arraigado, llevar alguna excursión á Menorca y á Ibiza.

Estas pequeñas excursiones podrían organizarse periódicamente hacia los puntos más hermosos de esta isla, visitando los lugares históricos. Creemos que existen personas en Palma que se ofrecerían á servir de profesor para dar conferencias sobre el terreno, al igual que se hace en aquellos viajes á que hemos aludido al principio. De esta manera el excursionista iría conociendo la historia de Mallorca, por desgracia tan poco sabida.

A estas excursiones, podrían agregarse uno ó dos obreros y uno ó dos alumnos de las escuelas públicas de primera enseñanza, cuyos gastos de viaje pudieran ser costeados por los mismos excursionistas y obtener, para ellos, una rebaja en ferrocarriles y en los dueños de vehículos.

Al final del año se habrían verificado algunas excursiones, y como á ellas seguramente habrían asistido artistas y fotógrafos, pudiera formarse un elegante tomo con dibujos y fotografías, que, juntamente con las conferencias dadas en las excursiones y con la reseña que de éstas hiciera alguno de los concurrentes, serviría de propaganda y al final de algunos años, se tendría catalogado cuanto de artístico encierra esta hermosa isla.

¿Gusta la idea? Está lanzada; quienes se encuentren con fuerzas para llevarla á cabo, que la recojan, pues de ellos será el mérito.—Vives.

El Lysistrata El vapor yanki de cuya llegada dábamos cuenta es el Lysistrata de un desplazamiento de 626 toneladas. Este buque pertenece á varios ricos banqueros de Nueva York á bordo de los cuales viajan. Procede el Lysistrata de Marsella. Los ricos turistas hoy han desembarcado á causa del tiempo, que ha mejorado en ésta. Se detendrán varios días en esta Isla para visitar las principales bellezas.

Llegada de turistas En el vapor correo Belver eran esperados ayer en esta ciudad unos 20 turistas británicos los cuales tienen pedidas habitaciones en el Grand Hotel. Algunos de ellos pasarán varios meses en Palma. Visita á Palma.—Vistas fotográficas. El Yach Norte Americano Lisistrata continúa fondeado en nuestro puerto. Hoy los seis pasajeros que conduce han saltado á tierra tomando algunas vistas, entre ellas Lonja, Catedral, Belver y una vista panorámica del Arrabal de Sta. Catalina. A las once han vuelto á bordo en una falúa. Saldrá esta noche para visitar varios puertos del Mediterráneo.

Sociedades y Corporaciones

Compañía Mallorquina de Electricidad De conformidad con lo dispuesto en el artículo 31 de los Estatutos y para los efectos prevenidos en el artículo 32, el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar á Junta general ordinaria para el día 15 de Febrero próximo á las cuatro de la tarde en el local que ocupa la Junta de Agricultura, Industria y Comercio de esta ciudad, y también aquella á la Junta general extraordinaria para tratar de la adquisición de otra Central de electricidad en la forma y condiciones que en la misma proposición se establecen; ó, en otro caso proceder á la disolución de la Compañía á tenor de lo establecido en el art. 52 de los Estatutos sociales.

Palma 18 de Enero de 1906.—El Presidente, El Conde de Ayazama.—P. A. del Consejo de Administración, Ricardo Roos, Secretario asistido.

Fomento Agrícola de Mallorca De conformidad con lo preceptuado en el art. 16 de los Estatutos, el Consejo de Gobierno de esta Sociedad ha acordado convocar á Junta general ordinaria para el día 28 del corriente á las doce y media en el domicilio social.

En el vestíbulo de este establecimiento se halla de manifiesto la relación de los señores accionistas que en virtud de los citados Estatutos tienen derecho á concurrir á la Junta general de referencia. Palma 12 Enero de 1906.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del Consejo de Gobierno, Juan Vidal, Secretario.

BANCO DE SOLLER La Junta de Gobierno de esta sociedad ha acordado señalar los días 29, 30 y 31 del corriente mes, y 1.º de Febrero, de 2 á 4 de la tarde, y todos los martes y viernes sucesivos de 9 á 12 de la mañana, para el pago del dividendo activo de 13 pesetas por acción fijado en la sesión general ordinaria del día de ayer. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas. Sóller 22 de Enero de 1906.—El Director Gerente, Damián Magraner.

Mata-Callos BOSCH, único que con esta sola aplicación extraiga de los callos, «ojos de gallo» y demás rezas. De venta: Farmacia Valenzuela y Centro Farmacéutico—1 peseta caja. VINO SIN AGUA A 0'30 0'40 0'60 LITRO Nota.—Referente á clase lo dejamos al buen criterio del consumidor y laboratorio municipal, únicos autorizados para dictaminar. CHAMPANY á 2'25 la botella y á 1'50 la media. Sucesal del Mercado

¿Que vino bebe V.? Esta pregunta es la que están haciendo á diario todos aquellas personas que han probado nuestros vinos, recomen-dándolos á todos sus amigos, aconsejándoles que no falte nunca en sus mesas por ser sumamente puro, por facilitar la digestión y por recomendarlo la medicina. Una prueba más de la bondad de los vinos de La Bastida. Palma 12 Enero 1906 Excmo. Sr. D. Pedro Martínez. Mi estimado amigo: En sucesivas ocasiones he probado el vino tinto que se elabora en la finca de V. La Bastida y aunque soy lego en esta materia, he de confesar sinceramente que me ha causado la impresión de ser un vino natural, poco alcohólico, bien hecho, limpio, y apto para favorecer el organismo, tomado moderadamente como vino de mesa. Lo antedicho me permite dar á V. la enhorabuena por la elaboración de dicho vino. Sin otra cosa, queda muy siempre afectísimo amigo y S. S. q. i. b. l. m. RAFAEL RIBAS Dr. en Medicina. Motor GAS de 8 caballos, se vende en un muy buenas condiciones en el Cinematógrafo. Informes en la Fotografía Truyols.

# La nueva plaza de Abastos

## Un poco de historia

Hace algunos años, se puso sobre el tapete la construcción de una nueva plaza de Abastos y para ello, después de acordar fuera en la actual plaza Mayor, se convocó a un concurso. El resultado que dió éste todos lo saben, y el asunto quedó de nuevo olvidado, hasta que, el año pasado, la Comisión de Gobierno y Policía que presidía el señor García Orell, puso sobre el tapete la cuestión y pidió informe a una comisión formada por los señores Riera y Bosch los cuales no se mostraron partidarios de que se construyera el nuevo mercado en la plaza Mayor; pero ya que se tenía que levantar, en aquel sitio entendían que el sistema de mercado debía ser mixto.

El señor Ramis y Grauche y la minoría liberal, entendieron que la actual plaza de abastos debía desaparecer y que se debía construir dos mercados: uno en la parte alta y otro en la parte baja. Pero este criterio no prosperó, pues pasado a votación, se acordó por mayoría de votos que la plaza debía construirse en el mismo sitio y que el sistema que debía emplearse debía ser el mercado mixto.

En vista de este acuerdo, el arquitecto municipal señor Bennisar recibió el encargo de formar el proyecto y presupuesto de la nueva plaza de Abastos.

En la última sesión de Diciembre, el Ayuntamiento se enteró de que el arquitecto había terminado el proyecto de referencias, el cual permanece sobre la mesa, y según acuerdo de la corporación, ha de discutirse definitivamente en la próxima sesión.

Como entendemos que el asunto merece ser conocido, a continuación damos un extracto de la Memoria que el arquitecto señor Bennisar ha presentado acompañando al proyecto y presupuesto de la nueva plaza de Abastos.

## El emplazamiento

La Memoria, hecha por el arquitecto municipal comienza mostrándose partidario de que hoy por hoy no hay otro sitio posible de emplazar el nuevo Mercado, más que en la Plaza Mayor, aunque comprende que en esta plaza no hay sitio bastante para la venta necesaria para esta población.

No hay, pues plaza más ni más capaz, a causa de su extensión, comparada con las otras plazas.

Entiende que en la actualidad es difícil la implantación de dos mercados, puesto que el central absorbería al otro, como sucedió con el mercado que se trató de instalar en la plaza de Atarazanas.

Entiende que debe construirse una sola plaza, pues basta para las necesidades de Palma.

## Mercado mixto

Después en la Memoria se trata sobre las condiciones que ha de tener el Mercado; y dice que a causa del emplazamiento se ha tenido que decidir por la construcción de un mercado mixto, que cree es el sistema más lógico y racional desde el momento—dice—que aceptamos como buenos los principios fundamentales de que un Mercado debe ser cerrado y que las distancias desde las fachadas al Mercado deben ser considerables.

Y como en el proyecto aceptado por el Excmo. Ayuntamiento, de alineaciones inmediatas a la Plaza Mayor figura la apertura de dos calles de grandísima anchura situadas en los testeros de la plaza ¿qué mayor circulación de aire se puede pedir? Únicamente así resultaría en sitio de extensión inmensa y que sería aquí, desgraciadamente un sitio casi deshabitado, impropio de tales construcciones.

## Dos edificios

Después, el arquitecto pasa a describir el proyecto y dice que ha tenido que partir de un pie forzado, cual es el respetar la vía central, que divide la Plaza Mayor. Por este motivo, dice que

establece una vía central, espaciosísima, y con dos arroyos, para el tránsito rodado, con sus aceras de paso y centros de refugio necesarios como de fuera de los peatones contra el tránsito rodado.

Por este motivo el Mercado queda dividido en dos y por tanto los edificios que en ellas se han de levantar tendrán la misma figura y una composición completamente idéntica.

## Descripción general

En estos dos espacios—dice—separados por la vía central, hemos establecido lo que pudiéramos llamar el verdadero Mercado, ó sean dos cuerpos importantes de edificio, cerrados sí, pero con todas las condiciones de aireación y luz necesarios para su objeto.

Estos cuerpos principales de edificio de una planta general de mercado situado a unos noventa centímetros sobre el nivel del suelo; contiene además una planta de sótanos.

Entrando por la vía central y por las vías de los testeros de la plaza se encuentra el comprador con dos portales, grandes, espléndidos que dan acceso al edificio. Este edificio tiene planta octogonal.

En el interior aparece un muro cerrado de unos tres metros de altura y adosados a él se encuentran los puestos destinados a la venta de carnes, rodeando todos los edificios.

En el espacio del edificio se han distribuido puestos de venta de los artículos que más exigen su venta en sitio cerrado, los cuales aparecen de modo conveniente para que al mismo tiempo que presenten buen aspecto, favorezcan la situación interior.

## Sótanos

En los lados mayores del octógono en que no hay portalón de entrada, se encuentran unas escaleras de doble servicio que comunican esta parte del mercado, con los sótanos.

En éstos se establecen unos puestos cerrados con celosías, para su aireación, en donde podrán almacenar los vendedores de géneros y sus enseres teniendo siempre a mano y en especial custodia.

Estos puestos están proyectados de diferentes capacidades.

## Extractura de los edificios

La planta general está rodeada de muros que se rompen casi en absoluto a los tres metros, presentando una serie cerrada de ventanas sin más estorbo que unas clarificadas persianas y aun éstas a modo de puertas que se pueden abrir y cerrar.

Después viene una porción cerrada de poca altura rematándose para pasar otra vez al vistoso de diáfanas persianas.

Las cubiertas serán de dos capas metálicas, con una de alga intermedia.

Sobre unas vigas de celosía, que forman un cuadro, se asienta una columna, sobre la que se asienta una segunda cubierta del mismo sistema que el anterior, en forma de cueva rematada en su vértice por un sombrero.

Los portales de entrada se cerrarán mientras no sean horas de venta ó por la noche.

En la planta general aparecen unas escaleras que dan acceso a una galería que se sostiene por unas columnas a unos cuatro metros de altura.

El arquitecto dice que hace esta galería para dar cabida a todos los vendedores. Dice que dicha galería se montará provisionalmente.

## Mercado abierto

Circundando la plaza toda, pero dejando la gran vía central, se hallan situados unos tinglados para el establecimiento de puestos al aire libre. Estos tinglados, no tienen más objeto que aprovechar el terreno.

En la vía central rematan estos tinglados por cuatro pabellones en los cuales se podrán establecer puestos cerrados.

Dichos tinglados presentan tres interrupciones más a cada lado. Dos de ellas

en el medio, la de los lados menores de la plaza para facilitar la circulación entre sí y sobre todo para dar entrada y salida al público.

Las cuatro restantes interrupciones corresponden a la curva que marcan para salvar los ángulos de la plaza.

En estas interrupciones están situados unos kioscos de silueta animada destinados también a puestos de venta.

Adosados a los cuerpos de edificio se establecen sobre su acera que la circunda, una serie de puestos sin más cierre que una línea de separación marcada en el suelo.

En los ángulos, en los sitios que dejan libres la serie de tinglados y kioscos, se establecen cuatro kioscos mingitorios con un retrete cada uno.

## Puestos de venta

En el mercado hay varias clases de puestos de venta que responden a las necesidades varias que tienen las distintas mercancías.

Hay puestos de venta de carne. Estos son colocados 56 adosados al muro de fachada por su parte interior y 80 en planta de galería, también adosados al mismo muro. Estos puestos se cerrarán por medio de los tidores de regilla movidos a una mano y contrarrestados por su contrapeso que los equilibra. Estos, cubiertos en su parte alta, por regilla.

Existen después puestos en el mercado cerrado, que se reducen a mesas, con pies de fundición y, tablero grueso de granito artificial ó piedra. De estos puestos hay 136, los cuales pueden aumentarse.

Saliendo al exterior hay tres clases de puestos más: 1.º puestos que se podrán cerrar y abrir en los pabellones y en los kioscos de dos ángulos y 2.º los trastes de los tinglados a semejanza de los que hoy se usan en el tinglado de hierro existente.

De éstos, contando todos los tinglados, se marcan en el plano 208.

Además existen adosados a los muros de fachadas de los edificios del mercado y mercado sobre la acera, trastes para las vendedoras que hoy se sitúan en los intercolumnios. De estos trastes se marcarán 88.

Sumando, pues, los puestos que se han marcado, suman en total 612.

## Aguas sucias

Se proyecta una red de alcantarillado sencillísimo: dos ramales próximamente por el subsuelo de los tinglados horizontales, registrables con dos pozos de registro.

## Pescadería

En el proyecto se transforma la actual pescadería ya que había que destruir su muro principal en gran parte y se aprovecha la ocasión para dar a sus dos fachadas la forma aportada de los demás ya construídos.

Se proyecta de ello la porción más inmediata a la calle de Oserrola la que se destina a varios servicios.

En esta porción se establece la inspección de víveres, el repeso y el motor así como un W. O. y un lavabo para dichos funcionarios.

Lo que resta de la pescadería se distribuye al mismo servicio.

Se proyectan unas mesas nuevas de cemento de granito artificial.

## Aguas limpias

El servicio de aguas limpias se ha tenido en cuenta en el proyecto. Teniendo la plaza Mayor un depósito de alguna consideración, únicamente se aprovechará éste; pero siendo insuficiente se han proyectado otros en el subsuelo de la pescadería de bastante capacidad los cuales se podrán comunicar con el otro.

De este punto se extraerá por medio de un motor situado, hoy por hoy en la dependencia del repeso.

El agua se elevará a unos depósitos situados en lo más alto de la construcción.

## La construcción

El principal factor constructivo será el hierro acompañándole las piedras calizas y graníticas de Porreras, así como la fábrica de ladrillo prensado, como elemento de estructura y el cemento Portland, como elemento de unión y revestimiento.

En el centro de la vía central se proyectan dos faros monumentales para alumbrar el paso.

## El coste de la obra

El arquitecto ha calculado que la obra pueda verificarse por 364 371'88 pesetas que será el tipo de subasta.

## El proyecto

El proyecto, consta de la Memoria, de la que hemos hecho un extracto, de los planos que consta: planta general de distribución, planta de galerías, planta de sótanos, id. de alcantarillado y cimientos, id. de cubiertas, detalles de alcantarillado, fachada central y sección transversal, tinglados longitudinales, id. de los testeros, trastes de los ángulos, cuerpo de la actual pescadería, retretes, urinarios, techo del suelo, detalles, detalles de los tinglados, primera cubierta, detalles y presupuesto en cuya carpeta, figuran las mediciones, los cuadros de precios, presupuesto general y pliego de condiciones de la subasta.

## Gacetillas

El señor Delegado de Hacienda en atento B. L. M. nos comunica que el día primero del próximo Febrero se abre el pago de los haberes de los individuos de clases pasivas que lo perciben por la Depositaria Pagaduría de esta provincia en esta forma:

Día 1.º—Monte civil y Jubilados.  
Día 3.º—Montepío Militar.  
Día 5.º—Retirados de Guerra y Marinos.

Han sido clasificados los créditos de siguientes individuos:

Antonio Flaxá Estreñy, Juan Bueno Vila, Lorenzo Verger Sampol, Ignacio Ferragut Sbert, José Taberner Bosch, Francisco Moyá Pérez, Vicente María Roca, Francisco Pascual Gil y Marcelino Res Olivé.

En el Instituto del Cardenal Cisneros hoy debían empezar las oposiciones entre aspirantes a las cátedras de Francés veintiseis en los Institutos de Mahón y Reus.

Se ha concedido la jubilación al inspector general de 1.ª clase del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, D. Gabriel March Galabert, y al Torrero mayor de faros D. Baltolomé Sastre Ferrer.

En la Merced ha empezado una novena dedicada a San Pedro Nolasco.

En la iglesia de San Juan empezará una novena dedicada a San Blas.

## Más telegramas

### El ministro de marina

Madrid 25 a las 9'30

El ministro de Marina señor Concas, ratificará hoy en las cámaras su afirmación de que, sólo a él corresponde la representación de la marina.

### Consejo de ministros

Madrid 25 a las 9'30

Asegúrase que el Consejo de ministros de hoy no carecerá de interés.

Examinaráse la ley de difamación.

### Nuevas Juntas y Comisiones

Madrid 25 a las 9'40

La «Gaceta» publica Reales Ordenes disponiendo que se constituya una nueva Junta encargada de la construcción del nuevo edificio destinado a prisión preventiva; reorganizando el notariado, y nombrando una comisión permanente encargada de estudiar las cuestiones ferroviarias.

### Nafragio de un vapor inglés

Madrid 25 a las 10'15

El vapor inglés «Collighan» ha naufragado en la costa de Vigo. Procedía de Alejandría y mar-

ehaba a Inglaterra. Componían su tripulación 14 griegos y 10 ingleses. Era portador de 2.832 toneladas de semillas de algodón. Ponele que el siniestro ocurrió a las cuatro de la madrugada a causa del desconocimiento de las costas por el capitán, que confundió el faro de Silleiro con la entrada del puerto de Vigo, donde debía tomar carbón. Cuando el capitán advirtió el error quiso virar, yendo a embestir contra las rocas.

El vapor abrióse considerablemente, inundándose las bodegas y quedando en situación peligrosa. El capitán ordenó a la tripulación que se salvase en un bote. Los marineros llegaron a Barbeira. Al desembarcar se produjo gran confusión, de resultas de la cual resultaron con heridas de importancia tres marineros.

### Príncipes de viaje

Madrid 25 a las 10'15

Han llegado a Cádiz la princesa doña Luisa y los príncipes don Luis y D. Fernando de Baviera. Han visitado la población de incógnito.

### Grandes fríos

Madrid 25 a las 10'15

Sigue bajando la temperatura en toda la Península.

Los fríos son intensos.

### Armas olandinas.—Explosión

Madrid 25 a las 10'50

Barcelona.—Ha circulado con insistencia el rumor de que por la policía ha sido descubierto un depósito de armas y municiones olandinas.

En los centros oficiales se guarda gran reserva respecto a dicho asunto.

En el Paraje de San Bernardo ha ocurrido una explosión de gas que ha ocasionado perjuicios.

### Visiones diplomáticas

Madrid 25 a las 9'30

En Lisboa, con motivo de la fiesta del rey D. Alfonso XIII, el encargado de negocios de España fué cumplimentado por los ministros extranjeros, por todo el cuerpo diplomático y muchas personas de la aristocracia.

### Banquete periodístico

Madrid 25 a las 9'30

En Algeciras, la dirección de un periódico local ha invitado a los periódicos que han ido allí de corresponsales con motivo de la conferencia a un banquete típico andaluz en que ha reinado grande animación. Hablaron el Sr. Betegón en nombre de la prensa y un diputado por Algeciras.

### Francia y Venezuela

Madrid 25 a las 9'15

París.—El Ministro de Negocios Extranjeros ha negado la exactitud de las afirmaciones circuladas acerca de que Francia intente bloquear el puerto de La Guayra.

El Gobierno espera el informe pedido al embajador monseñor Taigni en Venezuela y no hará nada por ahora mientras no se presente la oportunidad de responder a las instancias del Presidente de aquella general Castro.

### La culpa de un desastre

Madrid 25 a las 9'40

Telegráfian a París desde San

Petersburgo diciendo que el periódico «Novoe Vremia» publica un artículo diciendo que el desastre de Tsonchina era inevitable a causa del lamentable estado moral de las tripulaciones rusas y de las severidades de Rodjevetsky, que sólo inspiraban miedo y desprecio.

### Roma y Tarquia

Madrid 25 a las 9'50

Berlin.—El corresponsal del «Tageblatt» en Roma dice que las tentativas de la Sublime Puerta para entrar en relaciones diplomáticas con la Curia Romana, tienen probabilidades de éxito, pero que el Vaticano espera para decidirse la aplicación en Francia de la Ley de separación de la Iglesia y el Estado.

### Averías en buques ingleses

Madrid 25 a las 9'30

En Portsmouth, el submarino «Nefne» arrastrado por la corriente, chocó con el yate real «Orsbone» destrozándole la proa y sufriendo averías de consideración.

### Crisis obrera

Madrid 25 a las 10'15

En Villamanrique se ha reparado una hoja invitando a los obreros sin trabajo a una gran manifestación. Dichos obreros son en número de 3.600.

Para asegurar el orden se ha reconcentrado la guardia civil.

## Alcance de última hora

### Consejo de Ministros

Madrid 25 a las 15

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde se acordó presentar pronto el proyecto sobre la reforma del cuerpo de policía, y de vigilancia en las cárceles.

Se acordó proponer para el ascenso al general de división señor Olleros.

Se acordó abrir una información para resolver sobre el uso de la tarrapa.

### Lo de las jurisdicciones

Madrid 25 a las 15

Ha sido muy comentada la reserva en que se han colocado los ministros respecto del asunto de las jurisdicciones.

Se supone que de este asunto se trató en el Consejo de esta tarde.

### La boda del Rey

Madrid 25 a las 15

A las 9 y 15 minutos ha salido el Rey para Biarritz, desde San Sebastián.

Le han despedido las autoridades.

Va a Biarritz para celebrar una entrevista con su futura.

### Obras en Andalucía

Madrid 25 a las 15

En el Consejo de hoy el ministro de Fomento Sr. Gasset insistió en la necesidad de acometer obras de importancia en Andalucía para atender a la demanda de trabajo de los obreros.

Madrid 25 a las 16

Interior contado.	79'20
Interior fin de mes.	79'22
Amortizable 5 por 100.	99'50
Banco de España.	420'00
Compañía de Tabacos.	375'00
Francos.	23'00
Libras.	00'00
Exterior de París.	91'97

—Ali Kan era amigo de Schamyl; pero ya no lo es.  
—Pero, ¿por qué?  
—Ali estaba enamorado de una de las hijas de Gman, pidióla y Gman rehusó.  
—¿De veras?  
—Y Ali, devorado del deseo de venganza, nos envió un espía la noche última. Llevo el encargo de tratar con él; pero la llegada a su campamento no es cosa fácil y hay probabilidades de ser atacados diez veces en el camino por los Tcherkeses.  
—Llevamos treinta hombres resueltos, cosacos del Don,—observó el príncipe.  
—Y además nuestro pobre desmemoriado, que, con nosotros, bien puede valer por otros treinta.  
—Luego no hay lugar a temor.  
—Os equivocáis; estamos en la parte más peligrosa del Cáucaso. Si los Tcherkeses estuviesen enterados de nuestros propósitos, seríamos despedazados.  
—¡Oh, oh!  
—Ni uno de nosotros se escaparía.  
El conde Paul señaló al Este y dijo:  
—¡Mirad!  
—¿Qué es puca?  
—Ya lo veis, el llano se transforma en pendiente.  
—¡Y así!

—Mirad esa roca de la izquierda que parece un inmenso pan de azúcar.  
—¡Ciertoamente.  
—Lo alto de la roca es una fortaleza, un recinto infranqueable; allí estaba el señor de la montaña.  
El príncipe Kimsky, a pesar de su bravura, se estremeció.  
VI  
Era porque Kouban, el señor de la montaña, como le llamaban los circasianos, era Schamyl el más terrible enemigo de los rusos.  
Sin embargo Kouban oyó hablar de una bella princesa rusa, Catalina Miskeloff, y tuvo la audacia de pedir su mano.  
La princesa lo rehusó con desprecio.  
Ocho días después Kouban tomaba por asalto el castillo de la princesa.  
La princesa fué la esclava del señor de la montaña.  
El príncipe Kimsky, levantando los ojos, siguió con la vista un punto que con el dedo señalaba Paul y vio a Kouban, sin poder reprimir un estremecimiento.  
—Ya lo veis,—dijo fríamente el conde,—es necesario pasar por el pie de estas rocas. No hay otro camino.

se sucedían y la montaña iba quedando envuelta en humo.  
Diez cosacos rodaron por el suelo, arrastrados y aplastados por sus respectivos caballos moribundos.  
—¡A galope!—seguida gritando el conde.  
No se trataba de combatir; lo que convenía a todo trance era pasar.  
Pero una masa humana descendía de los picos de la roca y pocos instantes después, el destestamento se encontró cercado.  
Huir era ya imposible. Precisaba luchar.  
Los cosacos a su vez hicieron fuego.  
El estrecho defladero parecía un horno encendido.  
La montaña durante un cuarto de hora, trepidó por efecto de las detonaciones.  
Luego cesó el ruido de la fusilería. Tcherques y cosacos habían llegado a las manos.  
Los primeros habían bajado como una avalancha de las alturas del abul.  
Los últimos habían formado el cuadro, y pie a tierra, cada uno de ellos había hecho de su caballo una muralla.  
Cada minuto caía un cosaco para no levantarse más, y cada minuto también engrosaban las filas de los tcherques.

—¿Para atacar la fortaleza?  
—Sí.  
—¿Como es eso? ¿No debíamos dar el asalto al amanecer?  
—Así se dijo.  
—Y ahora...  
—Ahora el general ha cambiado de opinión y en vez de atacar la fortaleza la sitiaremos.  
—¿Y luego?  
—Luego iremos a invernarnos en la montaña por la parte de Tchelow.  
—¿Qué es eso?  
—Una aldea cosaca.  
—En Tchelow precisamente es donde encontraré el medio de llegar hasta el médico circasiano,—dijo el conde con alegría.  
Mientras estas palabras decía, así él como sus compañeros se pusieron de pie, abrochándose los uniformes, cifándose los sables y disponiéndose a partir.  
VII  
Ocho días habían pasado desde la valeda en que el conde Paul contó la historia del hombre que había perdido la memoria.  
Un corto número de soldados caminaban por la montaña, a docenas ver-

**REUMA** Dolor nervioso, Inflamatorio, Gotoso  
Curación segura y radical con el acreditado

**Jarabe Antireumático I. Freixas Romera**  
Farmacéutico de Barcelona

Reconocido como el UNICO específico científico y racional del DOLOR en todas sus partes. - Venta en todas las farmacias: **3 PESETAS FRASCO.**  
Unico depositario en Baleares  
Centro Farmacéutico, Plaza de la Harina—Palma.

**Oficial BARBERO.** Se necesita uno que sepa su obligación. Será bien retribuido en la barbería de Juan Frontera, Concepción 17.

**Se alquila** Un segundo piso en la calle de Jaime II, número 32. Informarán, Santo Domingo 12.

**Vacas suizas** Se venden cuatro naturales vacas suizas jóvenes, con abundante leche. Dirigirse calle Mayor 89, La Puebla.

**Se vende** Todo el mobiliario y existencias de la tienda de comestibles situada en un punto céntrico de esta capital. Para informes, Centro de Anubios.

**TOS**  
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU  
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

¡Quita la TOS catarral o de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura o se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivia ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZÚCAROS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Domicilio social, Madrid—C de Olózaga n.º 1, Paseo de Recoletos  
Garantías. Capital social, 12.000.000 pts. efectivas  
PRIMAS Y RESERVAS  
PESETAS 50.357.563,15.—40 años de existencias  
Seguros contra incendios y sobre la vida

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 12 millones de pesetas es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida en todas las combinaciones de este ramo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 40 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

**Pesetas 108.597.518'08**  
Subdirección en Palma—Calle de Felipe Bauzá, núm. 7

**¿MURIÓ LA CALVICIE!!**  
USANDO EL  
**CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO



EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide de su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tyña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

**¡Nada se paga si no sale el cabello!**

Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo?

Consulta por el inventor **D. Helodoro Lillo, Rambla de Catalunya, núm. 13, 1.º—BARCELONA**, de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

**AVISO IMPORTANTE**  
25.000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el

**CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

**Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina**

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla

**El Menthol** que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipeatróficas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oónica de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación y frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

**Pesetas 1'50.—En Palma, Doctor Valenzuela, depositario.**

**Vino Pinedo Tónico nutritivo**

Premiado con 4 grandes diplomas de honor, cruces de Mérito y Medallas de oro, Marsella, Londres, etc., etc., etc.

**Kola, Coca, Quaresma, Cacao y fosforo asimilable)**

Cura la anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón, afecciones gástricas, digestiones difíciles, atonía intestinal, etc., etc.

Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos; sin rival para los niños y ancianos.

**Farmacia de Pinedo, Cruz 10, Bilbao**  
Venta en todas las Farmacias. Depósito Centro Farmacéutico, Plaza de la Harina—PALMA.

**Callicida Lluch**

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 pta.  
De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 30 y en las farmacias, Perfumerías y droguerías.

**OBSEQUIO HUMANITARIO**

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas recobrarán rápidamente la salud perdida con la Fosfo Glico-Kola

Se remitirá GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE, en elegante caja metálica á toda persona que lo solicite del autor. Demenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

**Vapores Directos**  
Linea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 17 de Enero del puerto de Barcelona el vapor español

**Brasileño**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Linea de las Antillas

Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nueva Orleans, saldrá de Barcelona el día de este puerto el vapor español

NOTA.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta dos días antes dando aviso á los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto el día 9 de Febrero el vapor

**PIO IX**

NOTA.—Se replica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina necesaria.

Para más informes: dirigirse á los Sres. Martínez y Planas, San Juan 20, Palma.

**GRANDE HOTEL**  
y Restaurant Terminus de Puertos  
Antonio Servera, propietario  
69—Boulevard des Dames.—MARSELLA

Cuartos á precios moderados—Cubiertos á partir de 2 francos 50

El propietario de dicho Hotel ofrece gratuitamente á los señores viajeros que van ó vienen de América ó de puntos extranjeros, todas las indicaciones necesarias tanto por los vapores como por el ferro-carril.

Este Hotel se encuentra delante la aduana cerca la estación del ferrocarril y delante las compañías de vapores.

A la llegada de los vapores y ferro-carriles encontrarán el intérprete del Hotel.

**Coches y onibus del Hotel**

**Nunca las cápsulas peruvianas Borrell**

han dejado de curar pronto y radicalmente las Hemorragias (purgaciones) Gonorrreas y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

**35 años de éxito creciente**

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2.

**Depilatorio imperial del Dr. Padró**

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

**Máquinas SINGER para coser**

Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer  
Concesionarios en España ADCOCK y C.ª  
Sucursal en la provincia de las islas Baleares  
Palma de Mallorca, Jaime II—4

**Gran liquidación por final de temporada EL SIGLO TEJIDOS Y NOVEDADES**

De MIGUEL LLAUGER, Calle de Colón 38 y 40 y Siete Esquinas 2 y 10

Se liquidan todas las existencias de Invierno á precios BARATOS, como son Paños, Pañetes, Abrigos, Franelas, Tejidos estampados y satinados, Géneros de punto, Pañuelos 7 y 10 palmos, abrigos para niños, capotes niño y Caballero, Mantas Paño, Pañuelos y Capas estambre, Tejidos, Nubes, Boas, Paragnas, Aliombras y otros muchos artículos.

— 254 —

tas del Crespío, y en pleno Cáucaso, por consiguiente.

La fortaleza de Aratto-Selo había sido dejada atrás.

¿Por qué?

Nadie lo sabía en el ejército ruso, excepción hecha del bravo general Schouloff, que lo mandaba.

El Cáucaso, eterno teatro de la lucha entre los rusos y circasianos, es un país de aspecto extraño.

Tres razas lo habitan y se disputan su suelo.

La raza tártara, la georgiana y la teherkesse.

La georgiana habita la llanura; los tártaros, inmediatos pero en el terreno accidentado.

La noche era oscura, y la comitiva compuesta de una compañía de jinetes, iba á las órdenes de un capitán y un teniente.

El capitán era el conde Paul y el teniente el príncipe Kimski á quienes ya conocemos.

Ambos á la cabeza de la tropa hablaban en voz baja.

—Esta vez, mi querido príncipe,—decía el conde Paul,—veréis algo más sorprendente que el foyer de los bufos y los lados de Tortoni.

—Explicaos, amigo mío, puesto que

— 259 —

ban dispuestos para sostener el combate

En lo alto de la roca, sobre las murallas, el centinela teherque se paseaba gravemente, dirigiendo á la llanura su mirada penetrante como la de un buitre.

El conde Pablo, después de recomendar á su gente que guardase el más profundo silencio, se inclinó hacia un lado de su caballo y acercando los labios al oído del príncipe Kimski, le dijo:

—He dado orden á mis cosacos de que no disparen los fusiles más que en último extremo.

—La noche es oscura y pasaremos sin que lo noten, contestó el príncipe.

Pero cuando el joven oficial decía esto un grito penetrante atravesó el espacio.

Era el centinela que gritaba:

—¡Slouchil! que significa: ¡Escuchad! Es el que vive? del Cáucaso.

El conde Pablo se puso en pie sobre los estribos, diciendo:

—¡Al galope!

De pronto, la fortaleza, hasta entonces sumida en las tinieblas, se iluminó y se dispararon veinte fusiles, repitiendo los ecos hasta el infinito las detonaciones.

—¡Al galope! ¡Al galope!—repitió el conde Pablo.

Las balas silbaban, las detonaciones

— 258 —

—¡Pues bien!—respondió el príncipe.

—¡Pasemos y suceda lo que quieral

El capitán miró hacia atrás, viendo á sus cosacos que marchaban en perfecto orden.

Un hombre iba en medio de ellos.

Era el francés desmemoriado, el que el conde Pablo se obstinaba en designar con el nombre de Meriadee.

La llanura iba estrechándose cada vez más, hasta convertirse en un pequeño valle.

La estepa, con sus altos arbustos, había desaparecido, mostrándose en aquel punto la tierra yerma y sonora.

El capitán del destacamento mandó detenerse algunos instantes.

Los jinetes se apesaron y cada uno de ellos procedió á envolver los cascos de su caballo con trozos de piel de cordero, dejando la lana por la parte exterior.

De este modo los caballos pasaban como fantasmas, sin producir ningún ruido sobre la tierra endurecida.

No estaban más que á un cuarto de legua de la formidable fortaleza de Kouban, el señor de la montaña.

Los cosacos volvieron á montar á caballo.

Con el kandgiar en el cinto, el shaska al lado y el fusil armado y con la culata apoyada en la silla, los jinetes marcha.

— 255 —

solo vos concéis el secreto de esta expedición nocturna.

—Y la orden será ejecutada antes de la media noche.

El príncipe sacó su reloj y miró la esfera á la luz del cigarro.

—Las doce menos cuarto—dijo.

—Pues bien, dentro de quince minutos sabréis á donde vamos.

—¿Desde que hora cabalgamos?

—Desde las ocho de la noche.

—¿Y habremos recorrido?

—Al rededor de cincuenta verstas.

—Entonces ¿estamos en pleno país enemigo?

—Así es.

—¿Y vamos aún muy lejos?

—Puede ser...—dijo el conde Pablo sonriendo.

Después, á su vez, sacó el reloj.

—Creo que nuestro reloj atrasa,—dijo,—las doce menos tres. Dejádme encender un cigarro y soy con vos.

Luego de encendido el cigarro.

—¡M querido príncipe,—dijo,— vamos á negociar un tratado de alianza con el príncipe georgiano Ali Kan.

—¿El amigo de Schamy?

—El mismo.

—Confieso que no entiendo una palabra.

—Escuchadme y comprenderéis.